

港人口超750萬 復常後兩連升

去年逾5.1萬淨移入 逾萬專才增高端勞動力

香港人口在復常後連續第二年錄得增長，特區政府統計處昨發表數據顯示，截至去年底香港人口臨時數字為750.31萬人，按年增加3萬多人，升幅0.4%。人丁漸旺的主因是期間有超過5.1萬人淨移入，抵消內部人口「自然減少」（即出生人數少於死亡人數）。淨移入人口除了逾4.1萬名俗稱「單程證」的「前往港澳通行證」持有人，還有逾一萬名透過各類人才計劃來港的專才，成為香港勞動階層及高端人口庫的生力軍。



■ 超過5.1萬人的淨移入令香港人丁漸旺，圖為人來人往的香港街頭。

中通社

香港總人口連續第二年回升，根據特區政府統計處最新數據，750.31萬人總人口中，常住居民佔722.86萬人，流動居民佔27.45萬人。內部人口則錄得「自然減少」的情況，前年底至去年底出生人數為33,200人，死亡人數為54,400人，兩者相減錄得21,200人的負增長。

疫情時留外地居民陸續返港

不過期間移居香港的人數多於移離人數，淨移入人數多達逾5.1萬，抵消「自然減少」，故總人口按年增加30,500人。這批移入人口來自不同階層，補充香港勞動市場不同類別的人手需求，以及有助紓緩人口老化問題，當中俗稱「單程證」持有人人數雖然較疫情前減少，但透過不同人才計劃來港人數卻大增逾一萬人。特區政府發言人指出，不少在疫情期間留在外地的香港居民在去年陸續返回香港。去年下半年仍然錄得相當數量的永久性居民流入，亦有內地及海外人士透過各項計劃

陸續移入香港，致使去年年底的人口數字較去年同期有所增加。

各地也在「搶人才」，畢業於南京的張景鴻是建築設計及裝修的專才，在內地年收入逾百萬元，並與妻子育有兩名女兒。去年籌劃移居計劃，在深圳與香港之間衡量比例，最終決定於去年2月透過「高才通計劃」舉家定居香港，在上環開創設計及裝修公司。他指香港作為中國南大門充滿不少機遇，不少內地企業都進駐香港走向世界，這些內地企業均有裝修設計等需求，移居香港不愁生意，加上一對女兒需要優質教育。他現時是香港南大設計工程研究院有限公司總經理。公司成立不足一年，已為不少企業委託工程，生意規模達數百萬元。

愈來愈多內地優質人才選擇落戶香港，作為「香港高才通人才服務協會」創會會長的立法會議員尚海龍分析道，香港具備「一國兩制」的優勢，能擁有香港人的護照及身份，對內地專才來說相當具吸引力。目前透過各類人才計劃申請來港的人數超過24萬，當中超過14萬已經獲批，他坦言：「人才數字紅利初步形成。」

香港大學社會工作及社會行政學系總監葉兆輝指出，持俗稱「單程證」來港的人士，雖然主要是婦女與兒童，但對勞工界補充人手有幫助，長遠更能紓緩本地人口老化問題。惟他們來港後需要社會支援才能適應及融入香港社會，建議為他們提供工作及香港環境等方面的資訊，並在住屋、子女讀書等方面提供幫助。

倡制訂全方位政策鼓勵生育

香港人口老化嚴重，2022年至去年底期間，出生人數雖然按年錄得2.2%的增長，共33,200名嬰兒出生；死亡人數也較疫情期間大減至54,400人，但仍連續4年出現自然人口減少。研究人口政策的香港大學社會工作及社會行政學系總監葉兆輝昨表示，今年雖然是龍年，但相信出生人數不會出現明顯增長。他預計未來20年香港出生率不會有很大的變化，建議特區政府透過住屋、工作友善等全方位政策，以吸引更多市民生「B」，幫助提高香港本地出生率。

葉兆輝說，透過今次統計處公布的數據，可以見到自然增長率出現負數。自從2020年開始，本地死亡人數就多於出生人數，原因是香港人口老化。最新出生人數回升，他相信是因為去年結婚人數較前年有所增加導致，但有關數字的增長仍然有限。不過，有不少持「單程證」來港者是兒童，長遠而言對於改變本地人口老化有幫助。

至於該如何吸引市民生「B」，葉兆輝認為政府需要制訂一個全面的政策，為夫婦提供有利生育的環境，吸引更多夫婦生育，提高生育率。「例如住屋是一個重要的大問題，沒有一個穩定、舒適的居所，自然不會想生育下一代，政府應該在住屋方面做得更好；另外，政府應該想辦法讓更多企業和機構建立家庭友善工作環境，有一個彈性上班時間，可以更加方便夫婦照顧小朋友。」



■ 企業提供工作友善環境，有助提高生育率。資料圖片

失業率維持2.9% 勞工市場仍緊絀

政府統計處昨公布，本港去年11月至今年1月經季節性調整的失業率維持2.9%，與去年10月至12月數字相同。就業不足率亦保持不變，維持於1%水平。總就業人數則由370.68萬人，下跌至最新369.7萬人，減少約9,800人；同期的總勞動人口亦由381.25萬人下跌至379.97萬人，減少約1.28萬人。

根據最新數字顯示，失業人數（不經季節性調整）由去年10月至今年1月的10.57萬人，下跌至去年11月至今年1月的10.26萬人，減少約3,100人；同期的就業不足人數則由3.7萬人上升至3.88萬人，增加約1,800人。

勞工及福利局局長孫玉菡表示，與上一個3個月期間相比，大多數行業的失業率下跌或保持不變，在勞工需求受經濟繼續

增長所支持下，勞工市場短期內料會維持緊絀。

勞工處下月中將於會展舉辦大灣區青年就業計劃及開拓新機遇招聘會，有超過80個僱主參與，下月26至27日亦於旺角麥花臣場館舉辦開創新里程招聘會。另勞工處過去3個月平均每月錄得近8.4萬個來自私營機構的空缺，按年下跌9.9%。



■ 本港勞工市場預料短期內會維持緊絀。資料圖片

政府續推盛事 冀人氣變財氣

內地春節黃金周假期日前結束，行政長官李家超昨在出席行政會議前會見傳媒時表示，龍年剛開始，就看到香港在多方面有正面發展，包括內地春節假期錄得共約143.6萬旅客人次訪港，其中125.5萬人次是內地旅客，平均每日內地旅客入境香港的人次約15.7萬，超越2018年同期的日均人次。酒店入住率理想，業界反映春節黃金周首幾日酒店入住率達九成。除此以外，因疫情轉至其他地方舉行的活動亦回歸香港，多個文化活動今年更將首次在港亮相。他表示，特區政府會繼續多管齊下推動盛事經濟，未來一個月會有多項盛事繼續舉行，包括「巴塞爾藝術展」、「香港藝術節」等。

李家超強調，世界不斷在變，變化帶來一些新情況，政府和業界及從業員各有

角色：政府帶來人氣，業界和從業員就要把人氣變成財氣，要提前做好，提供優質服務，吸引旅客消費、逗留，要令旅客再來香港，並把口碑帶給親戚朋友。他相信，香港人一向「食腦」、「有橋」，面對這些新情況和常態，他很有信心，香港人一定會再次發揮一向的韌力和動力，善拚敢贏，創出新天地。



■ 春節黃金周過後，尖沙咀街頭仍到處可見旅客的身影。中新社